



Издаётся с 4 июля 1918 года

Дневной республикан

17.10 2024

Четверг

№ 119/20920

denresp.ru

С Днём Победы, Абхазия!
Наш журналист встретился с героями абхазо-грузинской войны (1992–1993) с. 2

Наука спорту не помеха
Специалист-филолог Аминат Семенова совершила восхождение на Эльбрус с. 3

Перевалы воинской славы
Наши студенты приняли участие в форуме, посвященном победе в битве за Кавказ с. 2

История счастливого брака
Супруги Беслан и Марина Хубиевы дружно живут вместе уже более четверти века с. 3

Следом идут сыновья

Очередная группа добровольцев, подписав контракт, отправилась к месту военной подготовки — в одну из военных частей в Ростове-на-Дону

Тема дня

За последние полторы недели в пунктах отбора на военную службу по контракту наблюдается существенный рост желающих поступить в Вооруженные Силы России.

Число желающих поступить на военную службу по контракту существенно выросло и в Карачаево-Черкесии. Пару дней назад в военную часть в нашем регионе для прохождения ускоренного курса военной подготовки направились семь добровольцев, а спустя два дня — еще одиннадцать.

В ходе опроса, проведенного в республиканском пункте отбора и в прошлый, и в этот день отправки, стало ясно, что большинство кандидатов в качестве основного мотива заключить контракт указывали желание отомстить за погибших или поддержать, помочь тем, кто сегодня на передовой.

У Олега Дзамыхова ситуация в семье сложилась необычная. Сразу трое мужчин покидают родную кров, чтобы выполнить свой долг перед Родиной. Его двое сыновей одновременно уходят следом за отцом на срочную военную службу. Так что военную форму наденут трое Дзамыховых.

— Понимаю, что родным, которые остаются дома, сложно это принять, хотя я их постепенно готовил к этой мысли, беседовал, объяснял, зачем это необходимо. А когда сыновья получили повестки на «срочку», больше не стал оттягивать, — рассказывает Олег. — Решил, что так будет менее болезненно для домочадцев. Для сыновей — это серьезный этап взросления и осмысления своей жизни, для меня же — принцип, которым я всегда руководствовался. Муж-

чина должен оставаться мужественным, бескорыстным, настоящим защитником своего очага, своей Родины.

На вопрос, отговаривала ли его семья, он ответил, что это естественная реакция близких. Но его решение было твердым, ведь он подает пример своим детям.

— В свое время я тоже прошел срочную службу, о чем совершенно не жалею, а наоборот, считаю, что каждый здоровый мужчина должен пройти путь, как это звучит по-армейски, от «духа» до «деда», от «учебки» до демобилизации. Все эти военные моменты учат, адаптируют и предупреждают. Хочу, чтобы и мои сыновья стали достойными мужчинами, — говорит доброволец.

Как только Олег Дзамыхов проводит на службу сыновей, вскоре и сам наденет военный рюкзак на плечи и отправится в одну из Ростовских военных частей на боевое слаживание, где он и его товарищи, подписавшие вместе с ним контракт, пройдут курсы подготовки.

В этот момент в военный комиссариат республики вошли гражданские, и кто-то из них спросил: «Что здесь за суета? Сколько народу...». Олег с улыбкой, на позитиве, ответил: «Это не суета, просто на СВО подписались. Давай с нами!»...

Кстати, у контрактников есть право выбора специальности. Чаще всего записываются в мотострелки, танкисты и разведчики. Тех, кто не служил в армии, отправляют на тренировочные полигоны. Курс обучения обычно длится не меньше месяца.

Процедура отбора давно налажена: на все про все уходит максимум два-три часа. И вот финальный этап.

«Последние минуты перед отъездом... Последние слова перед разлукой с родными: «Счастливого пути! Храни вас Бог! Будем ждать!».

СВЕТЛАНА КИЛБА



Олег Дзамыхов подписывает контракт на военную службу

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

В зону спецоперации отправлены 10 дронодетекторов

Всё для победы

Накануне по поручению Главы КЧР Рашида Темрезова Правительством республики Пограничному управлению ФСБ России по КЧР были переданы 10 дронодетекторов для дальнейшей отправки их в зону проведения специальной военной операции. Специализированные системы сотрудники Погрануправления вскоре доставят на российско-украинский участок государственной границы, примыкающий к зоне СВО.

Сотрудники Пограничного управления на периодической основе выезжают на российско-украинский участок границы для ее защиты. «Данный дронодетектор — среднетехническое средство заблаговременного обнаружения дронов самолетного и других типов, а также для дальнейшей ликвидации и противодействия. Данное средство ввиду значительного применения квадрокоптеров и FPV-дронов является незаменимым помощником на государственных границах», — отметили в ведомстве.

«Мы на постоянной основе работаем с нашими ребятами, которые находятся в зоне СВО, формируя грузы по их запросам. Обратная связь поступает от различных источников — мотострелковых рот, Росгвардии, Пограничного управления и других. Сегодня по поручению Главы КЧР мы передали дронодетекторы, так необходимые ребятам на фронте. Надеемся, что они помогут и принесут пользу в их работе», — подчеркнул первый заместитель министра промышленности, энергетики и транспорта КЧР Рустам Эркенов.

Добавим, что в регионе ведется работа по поддержке СВО и в другом направлении — на данный момент на территории КЧР готовят выпуск мелкосерийных партий дронов. Кроме того, Карачаево-Черкесия с первых дней начала СВО включилась в работу по поддержке земляков — военнослужащих, с которыми налажена связь, что позволяет оперативно реагировать на их запросы. Вся эта работа ведется в рамках деятельности Единого республиканского штаба по оказанию помощи военнослужащим и их семьям.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Продолжаем наращивать объемы производства

Актуально

Промышленный комплекс КЧР продолжает наращивать объемы производства. Так, за период с января по август этого года в сфере промышленности уже отгружено продукции на 28% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Рост в значительной степени обусловлен увеличением производства в обрабатывающих отраслях. Здесь темп роста за период с января по август текущего года составил почти 40%.

«Отмечу, что промышленные предприятия Карачаево-Черкесии уже не первый год демонстрируют положительную дина-

мику работы, — написал в своем официальном ТГ-канале Глава КЧР Рашид Темрезов. — К примеру, в прошлом году индекс промышленного производства сложился на уровне 114%. По этому показателю мы занимаем лидирующие позиции в округе.

В этом году мы продолжаем развивать промышленный комплекс республики, наращивать объемы производства. В активной стадии реализации находятся 4 инвестпроекта в сфере горнодобывающей промышленности, производства резинотехнических изделий и легкой промышленности. Это позволит не только увеличить темпы роста, но и создать несколько сотен новых рабочих мест...».

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Черкесск готов к отопительному сезону

Акцент

В прошлом году от жителей Черкесска в мэрию республиканской столицы неоднократно поступали сообщения о проблемах с отоплением: холодные квартиры, несвоевременная или недостаточная подача тепла, отсутствие горячей воды.

Чтобы свести к минимуму наличие подобных проблем, подготовку к предстоящему отопительному сезону коммунальные предприятия Черкесска начали сразу после окончания предыдущего. Все ответственные службы провели необходимые ремонтно-восстановительные работы. Таким образом, до начала отопительного сезона в республиканской столице были проверены и подготовлены к работе в предстоящий осенне-зимний период все объекты жилищно-коммунального комплекса города. В эксплуатации тепловых сетей 22 котельных и порядка 70 километров тепловых сетей. В этом году в рамках капитального ремонта были заменены более двух километров трубопроводов тепловых сетей.

— Подготовка к отопительному периоду регламентирована правилами технической эксплуатации тепловых энергоустановок. В рамках подготовки к отопительному сезону тепловыми сетями был проведен ряд мероприятий: это и техническое обслуживание основного и вспомогательного котельного оборудования, и капитальный ремонт наружных тепловых сетей, промывка и гидравлические испытания, — говорит начальник ПТО ООО «Тепловые сети» Черкесска Полина Саулова.

От качества и своевременности подготовки к осенне-зимнему периоду напрямую зависит успешность прохождения пика зимних нагрузок и в целом отопительного сезона. На случай нештатных ситуаций на всех предприятиях ЖКХ будут сформированы аварийные бригады и утверждены мероприятия, предусматривающие порядок совместных действий различных служб.

— У нас все котельные взаимозаменяемые, закольцованные, всегда формируется аварийный запас на случай каких-то нештатных ситуаций, и имеются аварийно-диспетчерская служ-

По всем вопросам горожане могут обратиться на горячую линию регионального управления Госжилнадзора: 8 (8782) 26-10-18 и в диспетчерскую «Теплосетей»: 8 (8782) 28-22-42, 28-22-83



Оператор котельных установок Светлана Узденова за работой

ба, бригада, укомплектованная всеми необходимыми инструментами и транспортом, — отметила Полина Саулова.

Конкретной календарной даты начала отопительного сезона не существует ни в одном из регионов, она зависит от погоды. Решение о запуске отопления принимают муниципальные власти. С начала недели горожане были приятно удивлены подачей тепла в дома. Соответствующее распоряжение подписал мэр Черкесска Алексей Баскаев. Первыми теплом были обеспечены дошкольные и общеобразовательные учреждения, объекты здравоохранения и социально-культурной сферы. Подключать многоквартирные дома будут поэтапно, в течение недели. Жителям МКД для урегулирования вопросов подачи тепла необходимо заранее уточнить информацию о своей управляющей компании.

МАДИНА БРАТОВА

На пульсе

Экспорт мяса вырос в 8 раз

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора в 3 квартале этого года досмотрело 930 тонн мяса, отгружаемого на экспорт из Карачаево-Черкесии. 444 тонны баранины и 486 тонн говядины направились в Иран и Саудовскую Аравию. Всего же за 9 месяцев этого года из Карачаево-Черкесии экспортировано более 1,8 тыс. тонн мяса и готовой мясной продукции, что в 8 раз больше аналогичного периода 2023 года.

Я б в вязальщики пошел...

В Черкесске, на базе индустриально-технологического колледжа, 10 октября официально открылся Центр обучения в сфере легкой промышленности. Центр предлагает комплексную образовательную программу по актуальным профессиям в мире моды и дизайна (основные направления: пошив (швей), дессинатор (програмист), дизайн, оператор ПВМ (плосковязальных машин, вязальщик). Получить образование совершенно бесплатно может любой желающий в возрасте от 18 до 35 лет. Проект реализуется в рамках программы «Регион для молодых» от Росмолодежи.

Для успеха каждого ребенка

С сентября этого года на территории Карачаево-Черкесии в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» начат проект «Образование» для реализации дополнительных образовательных программ всех направленностей создано 3555 новых мест. В 16 образовательных организациях и 5 СПО республики открыты 12 школьных театров, 4 спортивных клуба, туристический клуб и 4 школьных музея. Благодаря этому проекту разработаны более 36 общеразвивающих дополнительных программ.

Завоевал золото первенства мира

Спортсмен из КЧР Адемиркан Тамбиев на первенстве мира по самбо среди юношей 16–18 лет, прошедшем в Ларнаке (Кипр), завоевал золотую медаль. На пути к пьедесталу наш земляк провел 4 поединка в весовой категории до 79 кг и во всех одержал уверенную победу. Глава КЧР Рашид Темрезов в своем официальном ТГ-канале поздравил с этим замечательным результатом Адемиркана и его наставников Магомеда Озова и Каплана Братова и пожелал удачи и новых спортивных достижений.

Мужской разговор о важном

Более 300 отцов собрал I региональный форум «Отцы и дети. Мужской разговор о важном», прошедший в минувшую пятницу по инициативе Ресурсного центра проекта «Навигаторы детства» КЧР при поддержке аппарата Уполномоченного по правам ребенка в КЧР. На нем обсуждались актуальные проблемы воспитания молодежи, укрепления семейных ценностей.

Золотые юбиляры

Супруги Валерий Иванович и Ольга Николаевна Морозовы отметили полувекую годовщину свадьбы

Год семьи

Бок о бок друг с другом в счастье, радости, боли и горе прошла 50 лет семейная чета Морозовых из Черкесска. Они пронесли сквозь года свои чувства, трепетную заботу друг о друге, вместе вырастили детей, радовались рождению внуков, а сейчас с благоговением помогают воспитывать правнуков.

Праздничная церемония в честь 50-летия со дня свадьбы семьи Морозовых состоялась 12 октября в отделе ЗАГС по городу Черкесску. Супруги приехали на торжество на украшенном свадебном автомобиле, на капоте которого сидела кукла в свадебном платье. А в белый зал, где их ждали четверо детей, одиннадцать внуков, два правнука, а также друзья, родные и близкие, чета Морозовых вновь вошла под звуки вальса Мендельсона. Торжественную церемонию для молодых молодых провела руководитель отдела записи актов гражданского состояния Управления ЗАГС КЧР по городу Черкесску Елена Лебедева.

— Дорогие наши юбиляры, поздравляем вас с 50-летием совместной жизни! Желаем крепкого здоровья, счастья, радости и благополучия. Пусть каждый день будет наполнен любовью и заботой близких людей, — сказала Е. Лебедева.

Даже природа в этот день окрасилась в золотые цвета юбилей. И пусть церемония бракосочетания была и повторной, никто из присутствующих все равно не смог сдержать слез, когда прозвучала история знакомства семейной пары. Не могли скрыть волнения и главные виновники торжества:



Ольга Николаевна и Валерий Иванович обмениваются кольцами

Валерий Иванович хмурился, а в руках Ольги Николаевны дрожали цветы. Как выяснилось позже, его внимание привлекла юная красавица с румянцем на щеках от мороза и полными слез глазами от расстройств. Именно поэтому он позвал ребят к себе, а наутро проводил их на автобус, предварительно взяв номер телефона Оли у ее подруги.

Говорят, что любви с первого взгляда не существует, но Валерий и Оля сразу полюбили друг друга. Причем этим чувством не помешали ни расстояния, ни разлука. Валерий по работе уехал на Север, а Оля работала в Черкесске, поэтому они вели переписку.

Как отметила Елена Лебедева, чествование супружеской пары Морозовых состоялось в рамках Года семьи. Она подчеркнула, что такие пары являются примером для молодежи и являются хранителями традиционных семейных ценностей нашей страны.

Мы вместе отстаивали свободу Абхазии

Братская республика отпраздновала 31-ю годовщину победы и независимости

Дата

По всей стране были организованы памятные и праздничные мероприятия, в которых приняло участие множество людей. Церемония возложения цветов к Мемориалу погибшим в Отечественной войне народа Абхазии продолжалась более полутора часов. Почтить память героев пришли тысячи людей. По окончании церемонии возложения состоялось торжественное прохождение парадных расчетов перед парком Славы.

Праздник сердца

Накануне Дня победы президент Абхазии Аслан Бжания поблагодарил матерей и родственников погибших героев, подчеркнул их вклад в победу и независимость республики. В эти дни особое внимание уделялось добровольцам, которые прибыли из России, многие из которых до сих пор поддерживают связи с Абхазией.

Главным событием дня стал торжественный парад в центре Сухума. Более 500 военнослужащих, включая подразделения Министерства обороны Абхазии и российских военные формирования, прошли маршем по центральной улице города. Парад продемонстрировал уважение к памяти героев, отдавших жизнь за независимость республики, и напомнил всем о цене свободы, которую Абхазия отстояла в 1993 году.

Как это было

Ранним утром 14 августа 1992 года грузинские войска Госсвета, под предлогом охраны железной дороги, пересекли реку Ингур и начали наступление вглубь Абхазии по трассе Гал — Сухум. Это событие положило начало кровопролитной войне и геноциду абхазского народа, которые продолжались 413 дней.



Торжественное прохождение парадных расчетов перед парком Славы

Тбилиси стремился восстановить полный контроль над Абхазией, а в то время как абхазские власти добивались расширения автономии в рамках Грузинской ССР. В день начала конфликта на повестке Верховного Совета Абхазии стоял вопрос о федеративных отношениях между республиками, однако сессия была прервана из-за вторжения грузинских войск. На призывы абхазской стороны решить вопросы мирным путем ответили насилием, танками и грабежами. Владислав Ардзинба, председатель Верховного Совета Республики Абхазия, призвал народ к сопротивлению и объявил мобилизацию для мужчин в возрасте от 18 до 40 лет. Так началась война...

Вся Россия пришла на помощь

Весь о вооружённом нападении Грузии на Абхазию молниеносно пронеслась по соседним регионам. Уже на следующий день на помощь абхазскому народу встали абазинцы, осетины, чеченцы, ингуши, кабардинцы и другие народы. Абхазия поддержала не только весь Северный Кавказ, но и Центральная Россия. Это была не просто помощь — это был мощный отклик братства, духа и солидарности, когда боль одного народа стала болью всех. Впрочем, это не удивительно, ведь для России

приходить на помощь — это не просто традиция, а священный долг. Здесь, в нашей великой стране, никогда не оставляли никого в беде. История полна примеров, когда братская рука протягивалась к тем, кто в ней нуждался, и это всегда было истинным гордостью и силой. В первый же день, как только стало известно о том, что на Абхазию напала Грузия, 119 добровольцев из Карачаево-Черкесии, представлявшие разнообразие этнических групп и вероисповеданий, встали на защиту абхазского народа. Большинство бойцов из КЧР сражались под командованием

легендарного полковника Мухамеда Килбы. Именно он разработал и блестяще провел знаменитую «Гаргскую операцию», о которой, без сомнения, слышали все. Эта военная тактика, ставшая образцом, сегодня изучается в американских спецслужбах — её анализируют как уникальный пример мастерства, ведь никто не смог повторить нечто подобное до сих пор. Провести такую операцию в условиях горной местности — до сих пор считается не только невероятным, но и практически невозможным. К сожалению, многие из этих героев не вернулись домой. Их души остались под небом Абхазии, окутанным черными тучами войны. Тринадцать из них отда-

ли свою жизнь в освободительной операции абхазского народа: Альберт Агиров, Джамал Балатчев, Михаил Гончаров, Герман Джанибеков, Юрий Капов, Мурат Куджев, Владимир Кишмахов, Александр Небогатов, Александр Хафизов, Ислам Шидаков, Мухамед Шагаюшев, Вячеслав Шхачев и Хасан Эдиев.

Память о героях

Вспомня войну в Абхазии 1992–1993 годов, многие семьи бережно хранят память о своих близких, которые отправились защищать братский народ. Одной из таких семей является семья Накоховых. Хасину было всего 24 года, когда он, не раздумывая, покинул родной дом

и присоединился к добровольцам, направлявшимся в Абхазию.

Его дочь, которой на тот момент было всего два года, знает об отце по рассказам его товарищей и своей матери, и сегодня она безгранично им горда.

— Отец был человеком чести и убеждений. Когда он узнал о митинге в поддержку Абхазии в Черкесске, вернулся домой и сказал: «Я еду. Даже не обсуждается». Мама не стала его убеждать, поскольку знала, что это бесполезно, — рассказывает Бэлла.

Несмотря на юный возраст двух дочерей, Хасин Накохов принял решение уйти на войну, ведомый чувством долга перед своими абхазскими друзьями, с которыми у него сложились крепкие узы ещё во время службы в Афганистане.

— Муж никогда не писал писем и не делился новостями с семьей, пока был на фронте. Семья сидела у телевизора, ожидая хоть каких-то известий, пока Хасин сражался, — вспоминает супруга Хасина.

Вспоминает ветеран

В тот день, когда начались боевые действия, у Аслана Кобахия был выходной, он находился у своих родителей в деревне. Вскоре за ним приехали друзья, которые сообщили, что началась война.

— Когда началась война в Абхазии, мне было 32 года. Я работал в туристической сфере, управлял организацией в Новом Афоне. Ничто не предвещало таких событий, всё казалось мирным. Как и все, я начал на передовой в пехоте. Со временем стал командовать артиллерией. Каждый защищал свою землю, не было четких подразделений. Самым тяжёлым мо-

ментом для меня стала гибель вертолёта с детьми — 87 жертв, в том числе девять беременных женщин. Это сломало многих из нас, но оставалось два пути: победить или погибнуть. Особую благодарность хочу выразить добровольцам из Карачаево-Черкесии. Они с первых дней оказали нам неоценимую помощь. Их отвага и преданность сыграли важную роль в нашей общей борьбе за свободу. Мы все — один народ: абазинцы, карачаевцы, черкесы, абхазы, адыги. Все, кто сражался рядом, для меня родные. Тех, кого я потерял, я считаю кровными братьями, — рассказал Аслан Кобахия.

Слово меценату

В эти дни в Абхазию съехались гости со всей России, чтобы разделить радость и поддержать братскую республику. Среди почетных гостей — бизнесмен и меценат из Карачаево-Черкесии Родион Тлябичев. На протяжении многих лет он помогает Абхазии восстанавливаться, шаг за шагом, по крупицам. Родион Рамазанович верит, что благодаря усилиям всех неравнодушных людей Абхазия скоро обретет свою силу и о ней вновь заговорят с уважением.

— Я не люблю много говорить, — признаётся он. — Для меня важно одно: это наша Родина. Нас было 870 человек, и списки тех, кто покинул эти места, сохранились до сих пор. Каждый раз, пересекая границу Абхазии, я возвращаюсь на землю предков. Для меня это долг — принести «кирпичи» правды, восстанавливая историческую справедливость. Эти «кирпичи» — мой личный вклад в общее дело возрождения. АРМИДА КИШМАХОВА

КСТАТИ

24 ноября 2014 года президенты России Владимир Путин и Абхазии Рауль Хаджимба подписали в Сочи Договор о сотрудничестве и стратегическом партнёрстве, согласно которому создаются общее оборонное пространство и совместная группировка войск с перспективой полной военно-политической интеграции двух государств.

О войне, мужестве и боевых тактиках

Интервью

Накануне Дня победы в Отечественной войне народа Абхазии нам удалось побеседовать с Мухамедом Килбой. Легендарный боевой командир смог объединить и направить молодых бойцов на путь победы, оставив в истории яркий пример мужества и военного мастерства.

— Мухамед Сетбиевич, расскажите, как началась ваша командирская роль в ходе войны в Абхазии? Как удалось так быстро организовать бойцов?

— Когда началась война, времени на подготовку практически не было. Большинство молодых людей, вставших на защиту родины, уже имели за плечами военный опыт — многие служили в советской армии, некоторые прошли Афганистан. Эти ребята были не случайными людьми, среди них было немало спортсменов высокого уровня, и они имели все необходимые качества для участия в боевых действиях. Но главное — это была невероятная внутренняя сила, переданная поколениями.

— Известно, что вы разработали и провели знаменитую «Гаргскую операцию». Она стала образцом военной тактики, которую изучают даже зарубежные спецслужбы. Как удалось осуществить эту операцию в условиях горной местности?

— Проведение операции в условиях горной местности — это всегда вызов. Но «Гаргская операция» была не просто сложной тактикой, она была тщательно продумана и детализирована до мелочей. Мы понимали, что скорость и внезапность — наши главные козыри. Никто не ожидал, что мы сможем действовать так быстро и эффективно. Для меня, как командира, принцип был один: «Делай, как я». Я не мог просто отдать приказ и ждать результата. Лично уча-

ствовал в самых опасных моментах, показывая пример. Эти ребята, наши бойцы, были невероятно дерзкими и отважными. Благодаря их мотивации и сплочённости нам удалось достичь успеха, освободив Гагры в короткие сроки.

— Как происходила подготовка этих бойцов? Учитывая нехватку времени, обучение шло непосредственно в бою?

— Да, времени на полноценную подготовку не было. Всё происходило в процессе боевых действий. Мы создавали подразделения буквально на ходу. Пришлось действовать по советской военной школе: показывать личным примером, как действовать в той или иной ситуации. Но после того, как в марте 1993 года одна из операций оказалась неудачной, руководство Абхазии приняло решение перевести войска на регулярную систему формирования.

— Многие говорят, что численность абхазских сил была невелика. Как вам удавалось противостоять более многочисленным грузинским силам?

— Наша численность была невелика. В пике нашего присутствия было около 6–7 тысяч абхазских бойцов, а в отдельные моменты — около 250–300 северокавказских добровольцев. Но дело было не в количестве, а в моральном состоянии. Каждый боец ощущал, что он не один, что за ним стоят добровольцы с Северного Кавказа.

— Как вы оцениваете этот момент, когда добровольцы из разных республик Кавказа объединились в этой борьбе?

— Это было очень важным фактором. Добровольцы из республики Северного Кавказа, в частности Карачаево-Черкесии, говорили на одном языке с абхазами, то есть они были на одной стороне. В окопах они сидели вместе, делили хлеб и риск. Для местного населения их присутствие было как знак: «Мы не одни в этой борьбе». Многие считали, что к ним пришли тысячи добровольцев, хотя на самом деле их было гораздо меньше. Но их смелость и боевое мастерство делали их весомее любого численного преимущества.

— Как удалось достичь победы? Сравните ли вы эту войну с другими конфликтами?

— Каждая война уникальна, и сравнивать их сложно. В Афганистане война длилась десять лет, в Абхазии — около года. Но причина не только в боевых действиях. Во-первых, рельеф Абхазии был узким коридором между горами и морем, что позволяло контролировать территорию с высокой эффективностью. Во-вторых, ключевую роль сыграла невероятная мотивация наших бойцов и добровольцев.

Да, грузины имели серьезное вооружение, полученное после распада Советского Союза. Они располагали современной техникой, артиллерией и средствами поражения. Однако абхазские бойцы были готовы к трудностям, и даже в условиях нехватки вооружения они использовали каждую возможность, чтобы укрепить свои позиции. Мы сражались за землю, и это давало нам силы.

— Каково ваше мнение о нынешней ситуации в мире и о других военных конфликтах?

— Сложно давать оценку нынешним событиям, не обладая полной информацией. Но одно я знаю точно — война всегда требует молчания и решений, принимаемых в тишине. Важно, чтобы те, кто отвечает за судьбы солдат, могли принять правильные решения, без лишнего шума. И самое главное — мотивация бойцов. Это то, что мы видели в Абхазии: мотивация защищать свой дом всегда сильнее любых вооружений. АРМИДА КИШМАХОВА

Коротко

Вспоминая битву за Кавказ

Делегация Северо-Кавказской госакадемии приняла участие в Международном научно-практическом молодежном форуме «Битва за Кавказ в исторических и культурных символах», который был приурочен к 81-й годовщине победы советских войск в битве за Кавказ и прошел на базе Северо-Кавказского федерального университета. Посланцы СКГА выступили на форуме с докладом «Вклад народов Северного Кавказа в победу над нацизмом в 1941–1945 гг.».

Проявляют мужество и героизм

В Управлении Росгвардии по КЧР прошло мероприятие, посвященное 32-й годовщине со дня образования специальных отрядов быстрого реагирования Росгвардии. Сотрудников спецподразделения поздравил руководитель территориального управления полиции Руслан Яковлев. Он отметил, что личный состав СОБР «Клинок» с честью и достоинством выполняет самые ответственные задачи, в том числе в зоне специальной военной операции, проявляя беспримерное мужество, героизм и взаимовыручку. В завершение торжественной части мероприятия отличившимся бойцам были вручены почетные грамоты и благодарственные адреса.

Как цены спустили с облаков

Акцент

В УФСР РФ по КЧР отстояли интересы бизнеса и пресекли незаконные действия монополиста региона.

В антимонопольную службу Карачаево-Черкесии поступило обращение ООО «Киберком» на незаконные действия АО «РСК».

В своей жалобе фирма указывала на то, что сетевая компания навязывает невыгодные условия договора на оказание услуг по размещению волоконно-оптических линий связи, так называемых линий оптоволоконного интернета. Подобными действиями АО «РСК» нарушало Правила недискриминационного доступа как субъект естественных монополий и владелец инфраструктуры опор воздушных линий электропередачи, которые должны были использоваться для прокладки оптоволоконного кабеля. В частности, сетевая компания направила ООО «Киберком» проект договора на со-

вместное использование опор воздушных линий электропередачи, в котором плата за одну опору составляла более 400 рублей (без учета НДС). Причем расчет указанной суммы проходил без учета положений методических рекомендаций ФАС России по установлению тарифов и цен на предоставление доступа к инфраструктуре для размещения сетей электросвязи. Рассмотрев все материалы дела, УФАС России по КЧР выдало АО «РСК» предупреждение о прекращении нарушения Закона о защите конкуренции, которое и было исполнено.

После вынесенного антимонопольным органом решения сетевая компания утвердила внутренний документ, регламентирующий расчет стоимости подключения на основе методических рекомендаций антимонопольной службы. На этот раз итоговая сумма за размещение оптоволоконного интернета ООО «Киберком» составила чуть больше 60 рублей (без учета НДС) за одну опору воздушных линий электропередачи.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА (по информации УФАС РФ по КЧР)

Золотые юбиляры

С. 1

А спустя год Валерий неожиданно приехал на день рождения Ольги и предложил стать его женой.

Валерий Иванович и Ольга Николаевна признаются, что 50 лет пролетели как один миг. И в памяти супругов эти годы остались как самые счастливые и светлые, ради которых стоит сказать заветное «да» и с открытым сердцем и душой связать свою жизнь с любимым человеком.

— В этот день мы испытываем гордость, что прожили вместе столько лет, воспитали достойного ребенка, дожились внуков и правнуков. Такой свадьбы 50 лет назад у нас не было, по тем годам у нас скромное бракосочетание было. А сейчас у нас золотая свадьба хорошая благодаря детям и внукам, — сказала Ольга Николаевна.

Как и 50 лет назад, юбиляры вновь дали клятву в любви и

верности, пообещав бережно хранить семейный очаг еще как минимум ближайшие 50 лет.

Новые обручальные кольца для бабушки и дедушки вынес внук Артем. А затем супруги зажгли символичный семейный очаг, теплом от которого поделились со всеми родными.

Первый свадебный танец в честь 50-летия со дня свадьбы Валерий Иванович и Ольга Николаевна Морозовы станцевали под песню Владимира Шанинского на стихи Сергея Острового «Дрозды», которая звучала и в начале их пути. После этого гости торжества смогли поздравить молодых и вручить подарки.

Внучки Валерия Ивановича и Ольги Николаевны Екатерина Замощникова и Юлия Григиченко достигли возраста девушки на выданье. Пока в планах у девочек только учеба, но каждая из них хочет, чтобы их пер-

вая любовь стала такой же счастливой историей на всю жизнь.

— Бабушка и дедушка для нас пример, они показали, как нужно уважать друг друга, ценить. Я стремлюсь к такой семье, как у них, хочу прожить в таком же уважении, любви и найти того самого, — сказала Ю. Григиченко.

Секрет своего семейного счастья чета Морозовых не скрывают. И Валерий, и Ольга утверждают, что без терпения и уважения крепкой семьи не построишь. Оба без сомнения рекомендуют молодым парам быть терпеливыми, прислушиваться друг к другу и уступать.

— Прислушиваться, идти на компромисс и помнить, что женщина всегда права, даже когда не права. Жена у меня солнце; и светит, и греет. Она оберегает, уют создает, — коротко и лаконично заключает В. Морозов. РАИСА АРНАУТОВА

Жители КЧР в 2024 году с помощью приложения «Свет Онлайн» заплатили за электроэнергию 16,4 млн рублей

РОССЕТИ СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

С января по сентябрь 2024 года абоненты «Россети Северный Кавказ» в Карачаево-Черкесской Республике совершили 8 563 платежа за электроэнергию в мобильном приложении «Свет Онлайн».

Объем поступивших с его помощью на счета «Карачаево-

Черкесскэнерго» денежных средств составил порядка 16,4 миллиона рублей.

Мобильное приложение «Свет Онлайн» разработано для удобства потребителей — физических лиц. С его помощью можно без комиссии оплачивать счета за потребленную электроэнергию, передавать показания приборов учета, контролировать начисления и платежи, просматривать историю оплаты и показаний. Эти возможности особенно актуальны для абонентов, чей

рабочий график совпадает со временем работы касс энергокомпании, для маломобильных граждан, а также для тех, кто находится в отъезде за пределами региона. Находясь в любой точке мира, где есть интернет, можно узнавать актуальную информацию о своем личном счете и своевременно производить платежи.

Приложение для мобильных устройств «Свет Онлайн» доступно для скачивания в RuStore, Google Play или в App Store.

СВЕТ ОНЛАЙН

МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ ДЛЯ ОПЛАТЫ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

Google Play

RuStore

App Store

РОССЕТИ СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

Учёный с сильным характером

За плечами у кандидата наук Аминат Семеновой восхождение на Эльбрус

Кандидат филологических наук, член Союза журналистов РФ, старший научный сотрудник Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований Аминат Билялова Семенова около 20 лет занимается исследованием карачаево-балкарского языка.

Она — автор нескольких монографий: «Фитонимическая лексика карачаево-балкарского языка» (2020), «Русско-карачаево-балкарский толковый словарь религиозных терминов» (2021), а также более 35 научных статей.

В 2022 году по инициативе Министерства КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати были изданы детские сборники на языках народов республики. Составителями детского сборника на карачаевском языке «Ана тилде акыл сёз» («Мудрое слово на родном языке») выступили кандидаты филологических наук Аминат Семенова и Марина Джанкезова. К слову, А. Семенова и М. Джанкезова являются соавторами множества газетных публикаций, научных статей, книг, различных сборников. Так, их перу принадлежит выпущенный в 2023 году, к 100-летию со дня рождения видного ученого, лингвиста-тюрколога Ханафия Суюнчева, библиографический справочник «Гордость карачаево-балкарского языкознания».

Следует отметить, что в 2024 году Аминат Семенова и Марина Джанкезова завершили работу по переизданию «Карачаево-балкарско-русского словаря».

А. Семенова принимает активное участие в общественной жизни республики и карачаево-балкарского народа. Состоит в редколлегии международного онлайн-журнала «Минги Тау» на карачаево-балкарском языке на латинской графике, который издаётся с 2018 года в Турецкой Республике (Анкара). С 2017 года Аминат — редактор литературно-художественного журнала для детей «Илячин».

И мало кто знает, что пять лет назад, в 2019 году, корреспондент газеты «Къарачай» Аминат Семенова и Марина Джанкезова организовали экспедицию по восхождению на самую высокую точку Европы — Эльбрус.

КЪАРАЧАЙ

Сколько лет я знаю Аминат (друзим мы с ней более 20 лет), она всегда в своих блоках рисовала Эльбрус, интересовалась восхождением, читала много литературы об этом. Иначе говоря, все её разговоры начинались о горах, об Эльбрусе, — рассказывает Марина Джанкезова. — Совершить восхождение на Эльбрус было её заветной

мечтой. В один прекрасный день я сказала: «Аминат, если ты так хочешь подняться на Эльбрус, давай исполним твою давнюю мечту». Таким образом, мы собрались в путь. 22 июня 2019 года приехали в Приэльбрусье. Снарядившись там, мы с ин-

структорами и членами группы отправились на станцию «Гара-Баши» на Эльбрус. Около «Гара-Баши» на высоте 3750 метров располагается знаменитый приют «Бочки». Он организован для альпинистов с тем, чтобы облегчить восхождение на Эльбрус. Здесь альпинисты останавливаются, чтобы переждать акклиматизацию, отдохнуть перед взятием вершины. После этого началось восхождение. К сожалению, я не смогла преодолеть вершину, т. к. у меня упало давление, началась

горная болезнь. Но я дошла до отметки 4810 м. Меня спустили вниз. Когда мне немного полегчало, я захотела обратно, но наш инструктор меня не пустил, побоялся...

Как рассказывают Аминат и Марина, Эльбрус непредсказуем, и по дороге может случиться все, что угодно. Как бы там ни было, Аминат, преодолев все трудности, дошла до восточной вершины Эльбруса. И тогда инструктор Алексей Спичников, восхищаясь мужеством А. Семеновй, сказал: «Первый раз вижу человека, ко-

ДОСЬЕ

Аминат Семенова родилась 28 марта 1975 года в с. Знаменка Прикубанского района. С отличием окончила отделение журналистики филологического факультета КЧПИ. С 1997 по 2022 г. работала журналистом в газете «Къарачай». С 2005 по настоящее время трудится в отделе карачаево-балкарского и ногайского языков Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований. Отучившись в аспирантуре Карачаево-Черкесского государственного университета, в 2011 году успешно защитила кандидатскую диссертацию в Институте языка, литературы и искусства им. Гамзата Цадасы Дагестанского научного центра РАН на тему «Фитонимия карачаево-балкарского языка».

ЧЕРКЕС ХЭКУ

Их безмерное счастье связано с внучкой Дилрой. Счастье, мир и согласие в семье основываются на многих факторах. А когда к ним прибавляются адыгские традиции, этикет, почитание старших, понимание младших — такой семье ничего не страшно, никто не сможет ее корни осилить. Семья корнями сильна.

МАРИНА ЕЗАОВА



Крепкая и дружная семья Хубиевых

Семья корнями крепка

Больше четверти века живут в счастливом браке Беслан и Марина Хубиевы

И день, и ночь течет река Инжич, нес свои воды вдале. Вдоль реки обосновался аул Жако. Свидом на реку на склоне стоит дом семьи Хубиевых. Здесь, в этом ауле, и начинается родословная семьи Беслана Хубиева, корни которой разрослись и стали крепким основанием для дальнейшей счастливой жизни и процветания рода.

Отцу Беслана — Аслану мать, оставшая вдовой — ее муж погиб на фронте в 1942 году, дала все: и достойное воспитание, и образование. По окончании школы в Жако Аслан выучился на бухгалтера и проработал в совхозе «Хабезский» много лет. Его жена Маржанат многие годы работала учителем, и не одно поколение до сих пор помнит ее доброе имя. На примере таких замечательных людей — своих родителей и воспитывался Беслан.

И когда он вырос, возмужал и выбрал себе спутницу жизни, в его семье стала царить такая же добродетельная атмосфера, как и в семье родителей. Крепкая, дружная семья Беслана и Марины Хубиевых состоит из пяти человек: папы, мамы, двух дочерей и сына. Живут они в Черкесске.

Семейная жизнь супругов строится на взаимопонимании и взаимоуважении. Это же они стараются привить своим детям. Главный в доме, конечно же, папа: он — хозяин, он — глава семьи. Он очень заботливый, трудолюбивый, сильный, умеет брать на себя ответственность. А мама — хранительница домашнего очага. Она добрая, спокойная и улыбающаяся. Завбота о детях для нее большая радость.

Уже 27 лет как Беслан и Марина зажали домашний очаг, который и ныне не угас, не ослаб, на-

оборот, с каждым днем горячее и теплее. Его тепла хватает и самим членам семьи, и родственникам, и соседям, и друзьям.

Беслан — заслуженный работник государственной службы КЧР, сейчас уже вышел на пенсию. Но и на заслуженном отдыхе Беслан не остается без дела. Каждый его день наполнен домашними хлопотами и заботой о быте и жизни своей крепкой семьи.

Марина — руководитель психолого-педагогического отдела республиканского реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями «Росинка». Марина — компетентный, опытный руководитель, специалист. За это ее ценят на работе, уважают сотрудники, а главное, любят дети, с которыми она всегда находит общий язык. В разные годы Марина была отмечена высокими наградами за свой примерный многолетний труд.

Как образцовая мать, хранительница семейного очага Ма-

рина преусевает во всем. В ее доме пахнет хлебом, на столе всегда горячий обед, дети облаканы и обогорты материнской любовью. Двери гостеприимного дома Хубиевых всегда открыты для гостей. И они не заставляют себя долго ждать, всех тянет в этот уютный дом, к этим добрым людям. И дети Беслана и Марины под стать родителям. Они впитали все доброе и полезное, что преподнес им родители и показали своим примером.

— Мы всегда уделяем большое внимание воспитанию детей. Для меня очень важно привить детям уважение к старшим, важно, чтобы они соблюдали адыгские традиции и этикет, знали историю своего народа, помогали нуждающимся, были внимательными ко всему и всем, помогали... Я рада, если мы смогли это сделать. О достижествах на-

ших детей должны говорить не мы, любящие родители, а общество, люди, с которыми они живут, общаются. — мудро рассуждает Марина.

Старшая дочь Хубиевых Аделина пошла по стопам матери: она — педагог, психолог, тоже работает в центре «Росинка». Младшая дочь, Даяна, служит в МВД. Сын Идар учится в технологическом колледже. Беслан и Марина — уже счастливые дедушка и бабушка.

Их безмерное счастье связано с внучкой Дилрой.

Счастье, мир и согласие в семье основываются на многих факторах. А когда к ним прибавляются адыгские традиции, этикет, почитание старших, понимание младших — такой семье ничего не страшно, никто не сможет ее корни осилить. Семья корнями сильна.

МАРИНА ЕЗАОВА

Выбираем здоровый образ жизни

Автономная некоммерческая организация «Алашара», созданная известным предпринимателем Муссой Хабалевичем Экзекковым, уделяет большое внимание развитию физической культуры и спорта, выделяя эту работу в отдельное направление: выступает организатором мероприятий, помогает местным жителям самим устраивать состязания, инвестирует в инфраструктуру и поощряет услуги молодых атлетов.

По инициативе АНО «Алашара» ежегодно проводится спортивный турнир «Игры народа Абаса», который включает в себя такие дисциплины, как футбол, волейбол, бег на 100 метров, армрестлинг, перетягивание каната, поднятие гири, метание камня, стрельба из лука. К участию приглашаются все жители абазинских аулов.

Еще одно важное спортивное мероприятие, которое традиционно привлекает сотни участников и зрителей, — ежегодный марафонский забег в абазинских населенных пунктах, приуроченный к знаменательным датам. Также каждый год проходит соревнования «Айха хьаца» («Железный человек») среди сельских поселений по силовому многоборью: турники, брусья, тяжелая атлетика. Большой популярностью среди жителей пользуются футбольные турниры, которые проводятся как среди юниоров, так и среди мужчин старшего поколения, в том числе ветеранов.

Кроме того, «Алашара» помогает в проведении состязаний среди бюджетных и общественных организаций республики. Подобные мероприятия способствуют налаживанию дружественных отношений между сотрудниками для более плодот-

ворной и качественной совместной работы.

Пятнадцатого сентября Академия спорта народа Абаса впервые провела спортивные соревнования «Аульские игры». Эстафету состязаний открыли жители Кубины, им выпала честь представлять родной аул на играх.

За главный приз были три команды: «Горцы», «Абанпара» и «Вольники», в составе каждой из которых были 15 местных спортсменов различных весовых категорий и возрастов. Соревнования проходили по 12 видам спорта: мини-футболу, стрельбе, перетягиванию каната, бегу, метанием от пола и на брусках, прыжкам в длину и тиреоборью, армрестлингу и стритлифтингу, а также соревнования по лазанию по канату и гиревому спорту. Кубинцы показали высокий уровень подготовки и спортивного мастерства, а также продемонстрировали дружественное и сплоченное взаимодействие. В каждой дисциплине были зафиксированы отличные результаты, что позволило определить победителей игр.

Ярким завершением стала церемония награждения победителей и призеров соревнований. Команда «Абанпара» заняла первое место, набрав наибольшее количество очков в каждом из видов программы.

Выиграв соревнования, местная команда получила не только заслуженные награды, но и необычный приз — живого барана. Такому трофею команда «Абанпара» обрадовалась вдвойне.

Следующие игры планируется провести в Эльбургане — эстафета будет передаваться из аула в аул. Надеемся, что «Аульские игры» станут традиционным и ожидаемым событием для всех представителей абазинского народа.

ГЕОРГИЙ ЧЕКАЛОВ

АБАЗАШТА

звалась очередь. Целое столпотворение. Альпинистские группы шли в связках, двигались медленно, а то и вовсе стояли. Кому-то было дурно. Слишком много желающих было в то утро зойти на Эльбрус. Алексей Спичников, наш гид, сняв страховки, показал на «обгон». Наша группа пошла вверх за Алексеем. Этот марш-бросок очень выбил из сил. Даже промелькнула мысль: «Всё...» И тут Алексей передает мне аскорбинку. Говорю: «Я не смогу разжевать». Но слышу его команду: «Жуй!». Мотонно стараюсь жевать и через пять минут прихожу в себя. Думаю, только Аллах, которого я мысленно попросила: «Дай сил дойти». — дал исполниться моей мечте. Когда поднимаешься к вершине, только небо выше тебя, а перед тобой твой горный край. Это невероятное ощущение и красота, которую сложно описать.

По словам Аминат, один из самых трепетных и запоминающихся моментов восхождения — это вручение сертификатов и награждение памятным знаком за совершение восхождения. Тот самый момент, когда восхождение позади, все страхи, опасения и неуверенность остались в прошлом.

— У Аминат есть такая черта — если она что-то задумала сделать, то обязательно будет добиваться поставленной цели, — говорит М. Джанкезова. — Как бы ей трудно ни было, она исполнит свою мечту. Описать наши ощущения, эмоции от восхождения очень трудно. Они так глубоки и наполняют такими переживаниями, что, спустившись вниз, чувствуешь, что само отношение наше к миру и к жизни как-то расширилось, усилилось. Мы вернулись с вершины не теми, какими были перед подъемом на неё. После этого мы стали жить по-другому.

К слову, о своём намерении взойти на Эльбрус А. Семенова и М. Джанкезова никому не говорили. Все узнали тогда, когда они вернулись домой.

— О нашем с Мариной восхождении знал только мой брат. Когда мой отец спросил, куда мы «командируемся», я ответила, что на отдых в Приэльбрусье. После возвращения домой, когда отец узнал о нашей экспедиции (я брала с собой флаг рода Семеновых, герб Карачая, журнал «Минги Тау» (где было фото народных певцов джырчы Исмаила и К. Мечиева, певших Минги Тау) и номер газеты «Къарачай», в честь 95-летия которой я совершила восхождение), он очень обрадовался, сказал, что я исполнила его мечту. Мечту того поколения, которое выросло в депортации и грезило о родине и Эльбрусе... — говорит Аминат.

УМАР САЛГАРАОВ



Аульские игры в а. Кубина

Учитель, перед именем твоим...

Забит-Гирей Ураков внес весомый вклад в развитие системы образования Карачаево-Черкесии

Совсем недавно мы отметили День учителя. Немало мероприятий было проведено к этому празднику, много говорилось о важности и значимости педагогов в жизни российского общества. Но, как представляется, мы должны отдавать дань уважения и тем, кто стоял у истоков нашей региональной системы образования, тем педагогам, которые впервые повели земляков по пути знаний. Именно об одном из таких педагогов наш очерк.

Уроженец а. Ураковского (Эркин-Юрт) Забит-Гирей Бизаркувич Ураков родился 22 февраля (6 марта) 1886 г. в семье, принадлежавшей к влиятельному ногайскому князю роду. Его отец — подполковник Бизарку Батырович Ураков (1839 г. р.), будучи одним из первых ногайцев, получивших образование, понимал его важность и необходимость в реалиях наступающего XX столетия. Благодаря его неустанным обращениям к руководству Кубанской области о старших сына (Солтан-Мурат и Забит-Гирей) поступили на учебу в Ставропольскую мужскую гимназию, в которой получили среднее образование.

Ранний уход отца из жизни заставил братьев уже в молодости заниматься его обширным хозяйством. Тогда же Забит-Гирей создал семью, где в 1908 г. появился наследник — сын Мурат-Гирей.

Свой педагогический путь Забит-Гирей Ураков вместе с братьями начал вскоре после окончательного установления Советской власти на территории современной Карачаево-Черкесии. С 1 февраля 1921 г. он заведовал школой первой ступени (начальной) в а. Атажукинском (Зеюко),

затем перешел (с 1 октября 1922 г.) на такую же должность в а. Тохтамышевском. За три года руководства школой З.-Г. Ураков внес неоценимый вклад в ее становление и развитие. При его непосредственном участии происходило укрепление материальной базы, повышение квалификации педагогов, улучшение успеваемости учеников.

Опыт талантливого организатора школьного дела был востре-

бован и на областном уровне.

Вследствие этого он был приглашен на должность со-

трудника Управления отдела народного образования КЧАО, где успешно трудился в течение следующего учебного года (с 15 сентября 1925 г. по 1 июня 1926 г.).

После раздела КЧАО на три самостоятельных субъекта Забит-Гирей Ураков полгода (24 мая — 17 ноября 1926 г.) служил в Черкесском окружном исполкоме в качестве регистратора-журналиста. Его попытки вернуться на педагогическую работу на родине не увенчались успехом. Виной тому были его происхождение (сын подполковника), принадлежность к княжескому роду, владение, хоть и недолгое, обширными земельными угодьями.

В сложившейся ситуации З.-Г. Ураков принял решение переехать в соседний Карачай, где у него было немало родственников и знакомых.

Почти два года (10.11.1926 — 20.09.1928) он заведовал Карт-Джуртской школой первой ступени № 2, а затем был переведен на должность заведующего школой первой ступени с. Сары-Тюз. За три с лишним года работы в Карачае З.-Г. Ураков внес существенный вклад в оптимизацию образовательного процесса в руководимых им школах, повысил качества преподавания.

Однако наветы и доносы клеветников привели к тому, что в конце 1929 г. Забит-Гирей Ураков был лишен прав как «князь и крупный земледелец». Согласно положению, лишённые имели права трудиться в государственных учреждениях, и потому в марте 1930 г. он был уволен с должности заведующего Сары-Тюзской школой.

В течение нескольких месяцев опытный педагог боролся за

справедливость, и

14 мая 1930 г. решением Черкесского областного избиркома он был

восстановлен в правах. Это позволило ему вновь вернуться к любимой работе и учить юных земляков.

К середине 1930-х гг. вновь стала нагнетаться подозрительность по отношению к «чуждым элементам», которым Забит-Гирей Ураков считался априори. Под надуманным предлогом («прогул в течение шестидесяти дней ввиду напряженной подготовки к новому учебному году») 5 июля 1934 г. он был уволен. Попытки одного из старейших педагогов объяснить ситуацию не дали результата. Этим воспользовались и недоброжелатели в родном ауле. 16 ноября 1934 г. в ходе передвижной кампании местный избирком вновь лишил Забит-Гирей Уракова избирательных прав по тем же основаниям — «как князя и помещика».

В этот раз ему не удалось добиться справедливости ни на об-

ластном, ни на краевом, ни на федеральном уровне. Президиум ВЦИК 23 января 1935 г. отклонил его ходатайство о восстановлении в избирательных правах.

Так, лишь по причине своего происхождения (которое никто из нас не выбирает) один из наиболее опытных педагогов Карачая и Черкесии был лишен всех гражданских прав и низведен до состояния изгоя на родной земле.

Как сложилась его дальнейшая судьба, мы, к сожалению, в точности не можем сегодня сказать. Известно, что в 1942-м году его сын был призван на фронт Ашхабадским РВК (Туркмения) и за проявленные мужество и героизм был удостоен одной из наиболее почетных наград — ордена «За оборону Кавказа». Возможно, там же, в Туркмении, жил и нашел свое последнее пристанище Забит-Гирей Ураков, имя которого, к сожалению, практически неизвестно на родине.

Но, как представляется, его вклад в дело просвещения наших народов вряд ли можно переоценить. Тем более, что работать ему пришлось в самом начале становления системы образования в нашем горном крае. И поэтому наш нравственный долг — знать и помнить человека, который всю свою сознательную жизнь отдал служению народу.

ШАМИЛЬ БАТЧАЕВ
кандидат исторических наук,
заведующий Карачаево-Черкесского музея-заповедника имени М. О. Байчоровой

КСТАТИ,

в период Гражданской войны братья Ураковы, несмотря на то, что Советская власть экспроприровала их земельные угодья, воздержались от поддержки белого движения. Более того, благодаря родственным связям с полковником Мырзакулом Крым-Шамаховым — командиром белого Карачаевского конного полка, они спасли от смерти двух красных партизан из села Ивановского.

Одна, но пламенная страсть

Четверть века отдала народному театру аула Нижняя Теберда Тамара Кипкеева

Память

Нынешней осенью земляки незабвенной Тамары Кипкеевой, заслуженной работницы культуры КЧР, отмечают 70-летие со дня ее рождения.

Мемориальная доска выдающемуся режиссеру из сельской глубинки на стене СДК — красноречивое подтверждение ее преданности театру, где она работала на излете сил. Спектакль доморощенного театра всегда ждали зрители, и не только в родном ауле.

...Эту фотографию мне на днях привезла директор Нижне-Тебердинского СДК Алина Семенова. Здесь режиссер народного театра Тамара Кипкеева запечатлена в Москве, где в 2009 году ей вручают награду за спектакли на родном языке, показанные для карачаевской диаспоры «Горский дом». Не раз бывала и я на мероприятиях, которые проводились в этом красивом здании у метро «Красные ворота» под эгидой землячества. Вот и с легкой руки Тамары самодельная группа из аула проторила дорогу в столицу, чему способствовал «Горский дом» под руководством выходца из Малокарачаевского района Исмаила Джараштиева. Благодарные зрители, скачущие по земле отцов и дедов, неповторимому колориту народного фольклора, как губка впитывали все, что звучало со сцены, по достоинству оценив драму «История любви» по сценарию самой Тамары (она получила специальную награду от коллектива в Краснодарском институте культуры) и комедию «Возлюбленная отца» по пьесе Биляла Аппаева.



Режиссер Тамара Кипкеева (в центре) с наградой в Доме национальностей в Москве, 2009 г.

Гастроли, фестивали, концерты... Народный театр «Тюбешу» исколесил с Тамарой города и всеи Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии. А однажды в Адигее, на Северо-Кавказском фестивале-конкурсе народных театров, «Тюбешу» был награжден дипломом II степени и специальными призами «За лучшую режиссуру» и «Лучшую женскую роль». Рядом с Тамарой были такие же влюбленные в театр земляки, ее замечательная труппа в лице Артура Семенова, Казбека Чотчаева (он был удо-

стоен специальным призом за лучшую женскую роль, воплощая образы сельских матрон с их юмором и той праведностью, на которой держится глубинка), Розы Мыржаковой, Алибека Болатова, Фатимы Койчуевой. «Если в мире киноискусства существуют малобюджетные фильмы, то наш театр можно назвать безбюджетным», — с прищипкой ей юмором, помнитесь, обмолвилась Тамара. Я сегодня так и вижу ее, обновляющую старое сценическое платье какими-то оборками и мишурой перед

очередным спектаклем, которое потом со сцены будет выглядеть достойно и даже нарядно. Во многом ей помогла мама, Соня Куштерова, до Тамары возглавлявшая этот театр. Почти все сценарии спектаклей театра Тамара Кипкеева писала сама. К примеру, когда она работала над сценарием спектакля о Герое Советского Союза Османе Касаеве и его партизанской деятельности в лесах Белоруссии, она не только изучила всю документальную прозу о его подвигах, но и неоднократно встреча-

лась с аксакалами из Хурузка, собирая по крупицам воспоминания о славном земляке. А еще Тамаре было под силу превратить в лицедеев... весь аул! Так, в рамках республиканского

конкурса «Традиции живая нить» она, к примеру, сразмахом и блеском показала театрализованный обряд старинной карачаевской свадьбы. Массовка состояла из сотен человек, и, разумеется, главными исполнителями были ее актеры. И хотя свадьба была «понарошку», но кипели реальные котлы с мясом, у которых орудовали признанные в ауле повара, и сам обряд ни на йоту не отступал от горских канонов. Были и старинный фазон с «новобрачной» в окружении гармонисток, и всадники, гаршующие на лошадях, и уважаемые матери семейств со словами цветистых благопожеланий...

...Тамара тихо угасала из-за тяжелой болезни, от которой безуспешно старалась вылечиться во многих клиниках, у себя дома в родном ауле. Мастер праздника, талантливый режиссер, истинный боец культурного фронта, она и ушла в день народного торжества — 9 мая 2011 года.

— Дело Тамары Солтановны имеет продолжение, — рассказывает Алина Семенова. — Теперь, когда в наш народный театр «Тюбешу» влились свежие силы самодельных артистов из других населенных пунктов Карачаевского района, наше общее детство заиграло новыми красками. И мы гордимся тем, что с блеском подтвердили звание народного на республиканском смотре-конкурсе, «Играй, театр!». Эпопея многолетней истории народного театра продолжается!

СПРАВКА
Первый драматический кружок в ауле Нижняя Теберда был основан в 1928 году Магомедом Хайрудиновичем Блимготовым, который занимался литературным творчеством. До начала Великой Отечественной войны это был первый народный театр карачаевского народа. В пятидесятые годы театром руководил внук М. Блимготова, Мунир Хамидович, впоследствии — главный редактор газеты «Ленинны байрагы».

Спорткурьер

С медалями — с чемпионата СКФО

По итогам чемпионата СКФО по тхэквондо ВТФ среди мужчин и женщин, прошедшего 7–10 октября в Нальчике, наши спортсмены завоевали 7 медалей разного достоинства. Золото — у Миланы Кесасовой, серебро — у Амины Хутовой и Малики Мхие, бронзовыми призерами стали: Милена Нахушева, Маргарита Алиева, Аль-Малик Айсанов и Шамиль Хатуов. Тренируют тхэквондистов: Рашид Ахмедов, Тимур Кермогов, Мурат Хачуков и Альберт Шевхужев. Отметим, что соревнования являлись отборочными на чемпионат России.

в честь Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова. Кстати, в завершающей скачке дня — на приз в честь жеде-риды Зазу — лучшим оказался Стар Бьоти также под седлом мастер-жокея Мырзабека Капшужева.

По конятам!



Завоевали бронзу

В прошедших в Наро-Фоминске Всероссийских соревнованиях по вольной борьбе среди юношей до 18 лет (переходное первенство России), по итогам которых определялся состав юношеской сборной команды РФ, приняли участие более 300 спортсменов из 33 регионов страны. Два наших спортсмена: Динислам Хубиев (60 кг) и Али Шевхужев (92 кг) — завоевали на них бронзу. Еще двое борцов: Уззир Богатырев (45 кг) и Иман Хакиров (51 кг) — в 5-ке сильнейших. Тренируют спортсменов: Александр Гамов, Сиражудин Аюбов, Азамат Шаов, Султан Озов, Заолдин Жужуев, Адемиркан Езаов и Беслан Бештаов.

Успех на престижных скачках в Грозном

На территории Грозненского ипподрома имени Сайда Хусейна Закаева состоялись захватывающие скачки, приуроченные ко дню рождения Президента России Владимира Путина. Всего в рамках этого конноспортивного праздника было проведено семь заездов. В титульном заезде на приз в честь дня рождения Президента России Владимира Владимировича Путина на дистанции 2400 метров блестящую победу одержал жеребец Ламан Эдельвейс под седлом мастер-жокея Мырзабека Капшужева. В другом заезде Мырзабек на жеребце Лендруш стал обладателем приза

на базе СКГА стартовал проект «Старый мир», направленный на содействие в развитии навыков верховой езды у представителей молодежи региона. В программу региональной конноспортивной школы «Старый мир» вошли теоретические и практические модули, направленные на комплексное обучение. Участниками школы станут 100 человек из числа студентов, обучающихся на территории Карачаево-Черкесии. Реализуется проект на площадке Научно-образовательного селекционного центра коневодства СКГА совместно со спортивным клубом «Аманат». И только за первые две недели занятия школы посетили порядка 40 студентов региона.

Настоящие бойцы

В Ставрополе прошло открытое первенство Ставропольского края по грепплингу, на котором спортсмены Карачаево-Черкесии показали отличные результаты. Золотые медали завоевали: Умар Кермогов, Давлет Физиков, Назир Хапсироков, Аслан Кермогов, Алим Ламков. Серебро — у Рустама Байрамукова. Бронзовыми призерами стали: Рамиль Гусов, Амир Зильбухаров. Успех наших бойцов разделяют их тренеры Рустам Кермогов и Мурат Хачиров.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» **Квалификационная коллегия судей Карачаево-Черкесской Республики объявляет об открытии конкурса на замещение вакантных должностей:**
— председателя Зеленчукского районного суда Карачаево-Черкесской Республики;
— председателя Усть-Джегутинского районного суда Карачаево-Черкесской Республики.
Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеуказанного закона, принимаются от претендентов к назначению на указанную вакантную должность с 17 октября по 18 ноября 2024 года с понедельника по четверг с 14.00 до 17.00 часов по улице Маджир Гаджаева, дом 4, кабинет № 34, город Черкесск, Карачаево-Черкесская Республика, 369000.
Последний день приема документов — **18 ноября 2024 года.**
Телефоны для справок: **8(8782) 22-03-51, 26-55-53.**
О дне рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеревичем (квалификационный аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у с кадастровыми номерами: 09:07:00000001121, -175, -176, -178, -6/н, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский р-н, КДСХП Джегутинский, поле № 64, поле № 67 (пастбище по 2,91 га), поле № 70 (пашня по 1,24 га).
Заказчик кадастровых работ: Чомаев Роберт Джапарович (КЧР, с. Дружба, пер. Степной, д. 3, тел.: 8(923)521-66-66).
С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.
Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

♦ Утерянное удостоверение «Ветеран труда» № 3815441, выданное Министерством труда и социального развития КЧР от 04.08.2008 года на имя Унаджевой Аминат Муссабиевны, считать **недействительным.**

♦ Утерянный аттестат о среднем образовании АГ 89638, выданный средней школой № 1 ст. Зеленчукской в 1985 году на имя Тризна Александру Александровича, считать **недействительным.**

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урулский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельных участков в Урулском р-не КЧР: КН: 09:05:0120105:243, ул. Больничная, 24, (заказчик: Измайлов Е. М., адрес: с. Курджиново, ул. Подгорная, 102, тел.: 8(938)483-10-90), КН: 09:05:0060101:5, п. Азиатский, ул. Титова, 11 (заказчик: Воробей И. А., адрес: г. Пятигорск, ул. Людкевича/Ессентульский проезд, д. 26/16, 8(968)566-76-76).

Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Урулский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 18 ноября 2024 г. в 10:00 ч. Возражения по проектам и требованиям о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урулский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, по этому же адресу можно ознакомиться с проектами межевых планов.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: с. Курджиново, ул. Центральная, 83 (КН: 09:05:0120105:298), ул. Центральная, 85 (КН: 09:05:0120105:299), ул. Центральная, 87 (КН: 09:05:0120105:382), ул. Больничная, 22 (КН: 09:05:0120105:242), п. Азиатский, ул. Гагарина, 2 (КН: 09:05:0060101:54).

5 ШАГОВ для поступления НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:

- ★ НА ЕДИНОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
- ★ НА САЙТЕ МИНОБОРОНЫ РОССИИ
- ★ В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ (г. Черкесск, ул. Консонольская 31, тел.: 8-8782-26-04-61) ИЛИ В ВОЕНКОМАТЕ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

1. СДАТЬ ДОКУМЕНТЫ: Автобиография и анкета (скачать анкету) Паспорт
 - ★ для гражданина РФ — паспорт РФ
 - ★ для иностранного гражданина — паспорт и документ, подтверждающий законность пребывания на территории РФ (вид на жительство, разрешение на временное проживание, виза или миграционная карта)
2. ПРОЙТИ СОБЕСЕДОВАНИЕ С ПСИХОЛОГОМ В ПУНКТЕ ОТБОРА
3. ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР В ВОЕНКОМАТЕ
4. ПОЛУЧИТЬ ПРЕДПИСАНИЕ И УБЫТЬ К МЕСТУ СЛУЖБЫ
5. ЗАКЛЮЧИТЬ КОНТРАКТ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ

День республики

Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru
Адрес редакции и издателя: 369000, Черкесск, К. Кирова, 23. Дом печати, 2-й этаж. dt-09@mail.ru. Тел. (8782)26-36-01
Редакционная коллегия: Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора), Журналисты: Рамса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Арида Кийшхова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осещная
Фотокорреспондент: Светлана Осещная
Финансы: Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры: Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Деловая бригада номера: Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Квачик, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Подписной индекс: П6809

«День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Кадастровым инженером Абиловым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский р-н, а. Бесленый, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельного участка с к. н.: 09:03:0000000: нет в ЕФРН, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, ОКП Зенюковское, западная а. Зенюко (пастбище 0,4 га и сенокос 1,5 га) ОКП Зенюковское, поле № 3 (пашня 2,7 га). Заказчиком кадастровых работ является Карачаев Валерий Рашидович (КЧР, Хабезский район, а. Зенюко, ул. У. Хабеева, д. 53, тел.: 8(989)786-06-76).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабеева, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. Советская, д. 23. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, doguevalber@gmail.com) настоящим извещает о проведении кадастровых работ по подготовке проекта в отношении ЗУ, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, с. Даусуз, ул. Юрия Хатуева, д. 107, земли населенных пунктов — для ведения личного подсобного хозяйства. Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, 09.11.2024 г. в 10:00 часов. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж. Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 09.10.2024 г. до 09.11.2024 г. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. Заказчиком кадастровых работ является: Русаков Петр Григорьевич (РФ, КЧР, Зеленчукский район, с. Даусуз, ул. Юрия Хатуева, д.107, тел.: 8(988)912-40-80).

Реклама (8782) 26-36-34

Кадастровым инженером Джатдовой Аминат Казбековной (квалификационный аттестат № 09-11-20, e-mail: amina_dubazova@mail.ru, г. Черкесск, ул. Лободина, д. 47, кв. 57, тел.: 8(928)388-88-32) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами:
09:07:0000000:1273, расположенные по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 29 (сенокос по 1,67 га), 09:07:0000000:1932, расположенные по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 29 (сенокос по 1,67 га), поле № 30 (пашня по 1,24 га), поле № 121 (пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Карачаев Харун Борисович (КЧР, а. Новая Джегута, ул. Карачаевская, д. 160, тел.: 8(938)396-18-15).
09:07:0000000:752, 1630, расположенные по адресу: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 79 (сенокос по 1,67 га). Заказчиком кадастровых работ является Заузаев Рамсул Русланович (КЧР, а. Новая Джегута, ул. Советская, д. 60, тел.: 8(938)031-11-12). Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления, также с проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Морозова, 53.

СООБЩЕНИЕ

В «ДР. Официальная среда» № 27 (533) от 17 октября 2024 года опубликованы:

- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 215 от 1 октября 2024 года «О введении новой системы оплаты труда работников республиканских государственных бюджетных учреждений, подведомственных Управлению ветеринарии Карачаево-Черкесской Республики»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 221 от 1 октября 2024 года «О внесении изменения в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 21.02.2022 № 28 «Об утверждении регионального проекта «Модернизация системы школьного образования в Карачаево-Черкесской Республике»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 224 от 1 октября 2024 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 02.08.2023 № 199 «Об утверждении республиканской адресной программы «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда Карачаево-Черкесской Республики на 2023-2026 годы»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 228 от 1 октября 2024 года «О признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Правительства Карачаево-Черкесской Республики»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 229 от 1 октября 2024 года «О признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Правительства Карачаево-Черкесской Республики»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 230 от 1 октября 2024 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 14.12.2009 № 475 «Об организации и проведении конкурса качества продукции «Карачаево-Черкесск продукт»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 231 от 1 октября 2024 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 07.11.2012 № 475 «Об утверждении состава, порядка проведения заседаний и принятия решений правления Территориального фонда обязательного медицинского страхования Карачаево-Черкесской Республики»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 233 от 1 октября 2024 года «О внесении изменения в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 01.08.2024 № 159 «О Порядке предоставления меры социальной поддержки в виде компенсации в размере 50 процентов стоимости обучения по образовательным программам среднего профессионального образования по очной форме обучения на платной основе детей из многодетных семей»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 234 от 1 октября 2024 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 25.08.2023 № 229 «Об утверждении Порядка предоставления и распределения субсидий бюджетам муниципальных образований Карачаево-Черкесской Республики из республиканского бюджета на подготовку сведений о границах территориальных зон Карачаево-Черкесской Республики»»;
- Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 235 от 1 октября 2024 года «О внесении изменения в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 14.04.2015 № 80 «О Межведомственной комиссии по легализации трудовых отношений, занятости населения и погашению задолженности по выплате заработной платы при Правительстве Карачаево-Черкесской Республики»».

Дизайн-проект: Александр Костриков
Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Тираж: 3500 экз. Цена в розницу — свободная
Время подписания в печать: 17:00 (по графику), 17:00 (факт)